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INTERROGAZIONE PARLAMENTARE  
(4‐13165) CAPARINI, FEDRIGA e GRIMOLDI (LEGA) 

PER EQUIPARAZIONE RETRIBUZIONI E PENSIONI DEI  

VIGILI DEL FUOCO A QUELLE ALTRI CORPI DELLO STATO ! 
 

Pubblico ringraziamento del CONAPO ai Deputati della Lega ! 

             

 

Continua   senza   sosta   l’attività   del   sindacato   CONAPO   di   spiegazione   alla  
politica  delle  problematiche  dei  Vigili  del  Fuoco.  

I l   Presidente   del  Gruppo   LEGA  NORD   E  AUTONOMIE   ‐  LEGA  DEI   POPOLI   ‐ 
NOI   CON   SALVINI   On.   Massimiliano   Fedriga,   unitamente   agli   onorevoli  
Davide  Caparini  e  Paolo  Grimoldi  hanno  fatto  proprie   le  richieste  CONAPO  
e   le   hanno   tradotte   in   una   chiara   interrogazione   parlamentare   che  
alleghiamo.  

Agli  Onorevoli  Caparini,  Fedriga  e   Grimoldi  va  quindi  il  pubblico 
ringraziamento  del  CONAPO  e   dei  propri  appartenenti  e 
simpatizzanti. 
 

Un  altro mattoncino  si  aggiunge   alle  battaglie  CONAPO   per   ridare 
dignità  alle  retribuzioni  e   pensioni  dei  vigili  del  fuoco  che   non 
devono piu’ essere inferiori agli altri corpi. 
 

CONAPO COME SEMPRE PROPOSTE CHIARE E FATTI CONCRETI ! 
 
 
 

 
Si  allega   i l  testo  dell ’ interrogazione  parlamentare.  

Il Segretario Generale 
CONAPO Sindacato Autonomo VVF 

I.A.  Antonio Brizzi 
(firma digitale) 

On. Davide Caparini On. Massimiliano Fedriga On. Paolo Grimoldi



Interrogazioni a risposta scritta:

CAPARINI, FEDRIGA e GRIMOLDI. —
Al Ministro dell’interno. — Per sapere –
premesso che:

in data 5 maggio 2016, il CONAPO,
Sindacato autonomo dei vigili del fuoco,
ha proclamato lo stato di agitazione na-
zionale del personale appartenente al
Corpo, preannunciando l’intenzione di in-
dire lo sciopero nazionale della categoria
unitamente ad altre manifestazioni di
piazza;

Atti Parlamentari — 37655 — Camera dei Deputati

XVII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 12 MAGGIO 2016

lo stato di agitazione è finalizzato ad
ottenere l’equiparazione delle retribuzioni
e delle pensioni dei vigili del fuoco a quelle
degli altri corpi dello Stato, ponendo ri-
medio ad alcune evidenti sperequazioni
tuttora in essere con specifico riferimento
alle forze di polizia ad ordinamento civile,
Corpo forestale dello Stato incluso;

sul piano retributivo, ad esempio, i
vigili del fuoco risultano subire una spe-
requazione mediamente pari a 300 euro
mensili;

i vigili del fuoco del CONAPO chie-
dono il loro pieno inserimento nel com-
parto sicurezza mediante l’estensione dei
meccanismi di equiparazione retributiva
previsti dagli articoli 16, 43 e 43-ter della
legge n. 121 del 1981;

in subordine, peraltro, i vigili del
fuoco del CONAPO si dichiarano disponi-
bili ad accettare anche alcune norme spe-
cifiche di equiparazione retributiva e pen-
sionistica;

si segnalano fra gli obiettivi dei vigili 
del fuoco del CONAPO in stato di agita-
zione, lo scatto dell’assegno funzionale ai 
17, 27 e 32 anni di servizio; la perequa-
zione di tutti gli importi delle indennità di 
rischio; l’estensione al personale del Corpo 
nazionale dei vigili del fuoco dei sei scatti 
aggiuntivi sull’importo della pensione, già 
riconosciuti al personale delle forze di 
polizia ad ordinamento civile sin dal 1987; 
l’introduzione per i vigili del fuoco del-
l’aumento di servizio ai fini pensionistici, 
nella misura pari ad un anno ogni cinque, 
come capita già al personale delle Forze di 
polizia ad ordinamento civile sin dal 1977; 
l’introduzione per il personale direttivo e 
dirigente dei vigili del fuoco di aumenti 
retributivi rispettivamente al 13o e a l2 3o

anno di servizio ed al 15o e 25o anno di 
servizio, come già succede dal 1981 al 
personale delle forze di polizia ad ordi-
namento civile delle corrispondenti quali-
fiche;

a fondamento giuridico delle richieste
avanzate dai vigili del fuoco del CONAPO
vi è l’articolo 19 della legge n. 183 del
2010, significativamente rubricato « speci-
ficità delle Forze armate, delle Forze di
polizia e del Corpo nazionale dei vigili del
fuoco » –:

in che modo il Governo intenda ri-
spondere alla giusta rivendicazione di pa-
rità di trattamento da parte del personale
dei vigili del fuoco aderente al CONAPO;

se, in particolare, il Governo intenda
aprire una trattativa con il personale del
Corpo nazionale dei vigili del fuoco e le
sue rappresentanze al fine di tradurre in
fatti concreti l’equiparazione con le forze
dell’ordine sancita formalmente dalla legge
e poi di fatto disattesa in termini di
remunerazione e trattamento pensioni-
stico. (4-13165)
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